

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre... 4 25
Portugal, trimestre... 5 00
De más países extranje... 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
Por el mes, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta...
En la sección de noticias, 0,50 líneas.
En 3.ª plana, 0,25 líneas.
Telegráficos 15 palabras a 50 céntimos.
En 4.ª plana, 0,10 línea.
Comunicados, precio convencional.

Esqueletos mortuorios

Desde 2 pesetas a 150, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES
El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

El Heraldo excita al Gobierno a que conceda la amnistía político social que ha solicitado el presidente del Consejo el diputado republicano señor Lerroux, como prolegómeno obligado de las reformas sociales, que ya tardan.

El Imparcial dice que cree sinceramente que el actual gobierno está bien dispuesto en el sentido de conceder, y de hacerlo pronto, una amplia, justa y generosa amnistía, para todos aquellos que sufren condena por delitos que tuvieron su origen en la empeñada lucha entre el capital y el trabajo; pero añade que tienen razón los ministros al no ceder ante las amenazas colectivas, irreflexivas siempre, y en esta ocasión inoportunas.

Nosotros—habla La Correspondencia de España—concedemos importancia muy secundaria al pleito electoral municipal, que tanto preocupan a tirios y a troyanos; pero desde nuestra independencia monárquica, y rindiendo pleitesía al decoro político, creemos un deber recordar a quienes militan en el campo de la legalidad constituida que con los chismes y cuentos de la rencilla política, causa de desuniones, y con la apatía indolente del no votar, ni se sirve a la dinastía, ni se ganan las elecciones.

En opinión de El Liberal ocurre ahora algo muy parecido a lo que sucedía meses antes de la jura de Alfonso XIII. «Ni programa, ni pensamiento, tenían los Gobiernos de fines de 1901 y principios de 1902.

«Son las próximas elecciones municipales las que constituyen la idea fija, la pesadilla, la obsesión del Gobierno.

«Dice que alguno de sus individuos ha querido parar la atención en otros asuntos y proponer, utilizando el cambio de Papa, que el bosquejo de decreto concordado quedase sin efecto hasta que respecto de tal materia deliberasen y resolviesen las Cortes. Propósito laudable, pero inútil. Ni de plataformas económicas, ni de diversiones político-religiosas, se permite tratar a los gobernantes. La plataforma electoral es la única que está permitida. Para eso se les ha conferido el poder, y su principal obligación consiste en restañar con las elecciones de Ayuntamientos la herida abierta por las de diputados a Cortes.»

Rafael Altamira en El Globo aboga por un presupuesto decente de Instrucción pública, para distribuirlo nada más que en estas cosas: aumento de sueldo a los maestros primarios; material de enseñanza, especialmente para los estudios en el extranjero.

Juzga El Universo que es imposible despojar a las futuras y ya próximas elecciones municipales de este carácter político en sentido trascendente, y se impone la necesidad de que, ya que van a ellas los republicanos o jacobinos, con su carácter y significación de tales, vayamos también nosotros, todos los adversarios de los jacobinos, con nuestro carácter y significación. ¿Quiere esto decir que las indicaciones del señor marqués de Portago carezcan de valor? No, por cierto. Algo, y aun mucho, hay en ella que conviene atender.

Recuerda El Nacional que Silvela no dijo más al resumir la discusión del Men-

saje, que «España debe ser neutral Solo para los asuntos de Marruecos está entendida con Francia.

Y dice luego dicho diario: «Alrededor de estas manifestaciones, nada oscuras, ha surgido la fábula de la alianza y alrededor de una alianza que no se nos pide ni probablemente se nos aceptaría, surge la cómica indignación de los que día por día, desde el tratado de París, nos han afligido con sus jeremiadas y con sus augurios lúgubres a propósito de nuestra soledad suicida. Fué lo de antes como es lo de hoy, hablar por hablar.»

El Correo Español pone en solfa la última carta del señor Costa a los del mitin anticlerical celebrado hace pocos días en el teatro Lírico, «a los que piden otra vez la degollina de los frailes y la repetición de aquella célebre barbaridad mendazalesca que sembró a España de ruinas o hizo amasar la propiedad nacional con levadura de ladrones, dando motivo, entre otras cosas, a que los socialistas y anarquistas de hoy sientan ascos delante de muchas fortunas y pidan desamortizaciones bastante más motivadas que aquélla...»

Noticias Generales

La Cámara agrícola de Madrid y la Sociedad de Agricultura de España, celebrará en Noviembre próximo un concurso de obreros agrícolas, de máquinas y de cultivo.

El concurso se encierra en Castilla la Nueva.

Tiénesse la esperanza de que este concurso dará soluciones prácticas a varios problemas.

Ya se ha recibido en el ministerio de Hacienda, favorablemente informado, por el Consejo de Estado, el expediente de los créditos de Marina.

Propónese que se conceda el crédito como anticipo y no como suplemento. Solamente falta, pues, ya, la aprobación del Consejo y que firme el oportuno decreto.

Telegrafían de Barcelona que ha circulado por la población una hoja aconsejando se declare la huelga general desde el día 2 del próximo Agosto, y mantenerla hasta que se ponga en libertad a todos los obreros presos por causas relacionadas con las huelgas y con las manifestaciones.

La hoja convoca también a un mitin para el día 2 en el Circo.

Las empresas de tranvías tienen ya dispuesto otro personal en previsión de que se declaren en huelga los obreros que hacen el servicio.

En todos los mercados de Madrid se reconocen diariamente los conejos que se expenden, a fin de evitar que sean los inoculados procedentes del Instituto Bacteriológico.

La Epoca dice que si el Rey saliera del territorio español, no habría necesidad de nombrar Regencia, pues nuestra Constitución no lo requiere.

Don Alfonso XII—añade—fué a Portugal, Austria, Alemania y no hubo Regencia.

Entre jugadores españoles y franceses se está concertando un partido de pelota a rebote que se jugará en el frontón de Atocha de San Sebastián, atravesándose mil pesetas por cada bando.

Telegrafían de Barcelona que en el mitin republicano celebrado en aquella capital excitóse a repetir los sucesos del año 1835.

El ministro de Estado ha ultimado una circular que dirigirá los representantes de España en el Extranjero, encareciéndoles la necesidad de que pongan en juego cuantos medios le sugiera su celo para ampliar nuestras relaciones comerciales, obteniendo nuevos mercados para los productos españoles. Se concederán recompensas a los re-

presentantes que mejor sirvan los intereses del país.

La circular se remitirá también a las Cámaras de Comercio, sociedades de labradores y otras entidades agrícolas.

De Londres anuncian que en muchos templos protestantes se ha hecho el panegírico del Papa, tributándole grandes elogios.

Las reformas que intenta en Hacienda en Sr. Besada, comprende doce decretos, que se refieren a la Administración central y provincial.

Dicen de Roma que en el primer escrutinio para la elección de Papa, obtendrá 30 votos Rampolla, al que apoyan los cardenales franceses y españoles.

Telegrafían de Roma que se celebraron solemnes funerales por el eterno descanso del Rey Humberto.

Los reyes de Italia asistieron al acto fúnebre y depositaron una corona en el sepulcro de su padre.

La prensa continúa combatiendo el ministerio Villaverde, considerándolo como ministerio de transición ó de verano.

Los fusionistas propónense reorganizarse para Noviembre.

Dúdase que lo consigan por ser tantos los aspirantes a la jefatura.

En Londres han desahogado tan fuertes tormentas, que los más ancianos de aquel país jamás conocieron tanta abundancia de lluvias, estimándose que ha sido un verdadero diluvio.

Las pérdidas son de tal consideración, que es imposible calcularlas.

En los círculos políticos se asegura que el expresidente del Congreso, señor Marqués de Vega de Armijo, reunirá dentro de breves días y en su Castillo de Mos, a todos los exministros liberales, con el fin de oír la lectura de varios trabajos políticos que constituyen un programa de Gobierno, el cual podrá presentarse a las Cortes.

La erupción del Vesubio continúa y la lava corre en abundancia, alcanzando ya una extensión de ochocientos metros.

La prensa de Lisboa da cuenta de los excesos a que se han entregado en aquella población muchos tripulantes del crucero americano «Brooklyn», recorriendo embriagados las calles, agrediendo a la guardia municipal, a varios de cuyos individuos rompieron los uniformes, y costando grandes esfuerzos reducirlos a la obediencia y llevarlos a la escuadra.

PARA OBREROS

En Palma en la plaza de toros se ha celebrado el mitin de albañiles.

Comenzó éste por darse cuenta de la comunicación dirigida por los patronos rechazando la aceptación del aumento de jornal que aquellos habían solicitado.

Después de pronunciarse varios discursos, acordaron, en medio del mayor entusiasmo, declararse en huelga desde mañana.

Quedó nombrada una Comisión que se entienda con los patronos para llegar a la solución de la huelga.

Dicen de Barcelona que las sociedades obreras que gestionan la libertad de sus compañeros han publicado un manifiesto, dirigido a todos los trabajadores de España, recomendándoles varios acuerdos adoptados.

La huelga general queda aplazada para el 3 de Agosto, por ser la citada fecha comienzo de semana.

También se aconseja que no cese la huelga hasta que esté conseguida la libertad de los presos.

En la alocución se invita a un mitin monstruo que trata de celebrarse el día 2 del mes entrante en el Circo Español. Los ánimos se hallan muy excitados. Las autoridades toman precauciones de toda índole. El gobernador ya tiene ordenada la concentración de todas las fuerzas de la provincia. Parece que existe el proyecto de detener al jefe de este movimiento obrero. La policía ha verificado registros en los domicilios de muchos significados propagandistas.

Algunos han desaparecido ya; la Policía está sobre aviso respecto a la llegada próxima de agitadores extranjeros.

Se ha declarado la huelga en una fábrica de aserrar madera.

Ha producido mal efecto el telegrama de Villaverde a los diputados republicanos dificultando la exarcelación de los obreros presos y anunciando desde luego su aplazamiento.

Las autoridades celebran numerosas conferencias para prevenir los sucesos.

El gobernador ha conferenciado con los patronos carboneros del muelle y con los directores de las Compañías de tranvías, tratando de las medidas necesarias para impedir la interrupción de los servicios.

Si se declaran en huelga los empleados de los tranvías, las autoridades tienen el propósito de utilizar las fuerzas del ejército para dirigir los carruajes.

Continúan registrándose nuevas coacciones con motivo de las huelgas pendientes.

En Valladolid se ha obligado a suspender unas obras.

En la carretera de San Andrés, otro grupo ha agredido a un obrero que trabajaba, hiriéndole.

En Valladolid se ha reunido el gremio de pintores «El Lazo», aceptando las bases formuladas y dirigidas a los patronos por la Comisión designada ad hoc.

Estas bases son las siguientes: Se reclama la jornada de nueve horas.

Ningún patrono exigirá a ningún operario, después de dejar el trabajo, que se ocupe en llevar y traer herramientas, dejándose esto para el día siguiente.

Con los aprendices se observarán las mismas reglas.

Desde Septiembre se trabajarán las horas que el día permita y el jornal será igual en todas las épocas.

Si el patrono necesita despedir al operario, lo hará con tres días de antelación.

Y si en 1.º de Agosto no contestan los patronos, los pintores se declararán en huelga.

CRONICA NEGRA

Dicen de Valencia que en el pueblo de Yatoya se ha cometido un horrible crimen.

El domingo último estuvieron jugando a la pelota varios individuos, entre ellos el juez municipal Daniel Vicente Roser.

Después se fueron a la taberna, donde se promovió una cuestión, saliendo a la calle los contendientes poco después. De la contienda resultó muerto el juez, en cuyo cadáver se han reconocido hasta trece puñaladas.

Como presuntos autores del hecho, han sido detenidos los hermanos Damaso y Daniel Javaloya, que también está herido, aunque de menor gravedad.

Parece que los contendientes estaban embriagados.

En Bilbao por cuestiones relacionadas con el trabajo riñeron 12 obreros de los que prestan sus servicios en la fábrica de productos químicos de Deusto.

Los obreros se agredieron con piedras y palos, resultando dos de ellos heridos gravemente. La guardia civil detuvo a los restantes.

Fué trasladado por sus compañeros al Dispensario, donde se le practicó la primera cura.

Si la explosión ocurre momentos antes del número de víctimas hubiera sido mayor, pues sólo se encontraba este obrero en el taller cuando ocurrió el hecho.

En Madrid en la calle de San Buenaventura número 10, piso cuarto, habitaba con su hermana y una hija el tapicero Leonardo Sánchez Alba, de sesenta y dos años de edad.

Parece que desde hace cuatro meses la familia venía sufriendo grandes privaciones, porque Leonardo no encontraba trabajo, luchando en vano contra la desgracia que le perseguía.

Estos días, el tapicero, en vista de que no encontraba colocación, hallábase desesperado.

Ayer mañana, a primera hora, extrahando la familia que no saliera de la habitación en que dormía, llamaron repetidas veces en la puerta de la alcoba, sin obtener contestación.

Muy alarmadas, abrieron entonces la puerta, y vieron que Leonardo estaba tendido en el suelo y en medio de un charco de sangre.

Las pobres mujeres pusieron el hecho en conocimiento de las autoridades, y el Juzgado de guardia se personó en la casa del suceso.

Leonardo Sánchez tenía una tremenda herida en el cuello, que se produjo dándose un corte con unas tijeras de gran tamaño.



Cosme «El Antiguo»

1 de Agosto.

La historia de Cosme de Médicis, llamado por la Historia «El Antiguo» y por sus contemporáneos «El padre de la patria», está íntimamente ligada con la del Renacimiento italiano en el cual representó el importantísimo papel a que era digno por las cuantiosas sumas que empleó en dotar a Florencia de sumptuosos y bellos edificios, en fundar museos, bibliotecas y academias, y en otorgar valiosos premios y protecciones a literatos, filósofos y artistas, en su afán de procurar el engrandecimiento de la República por todos los medios que estaban a su alcance.

No sólo fué Cosme de Médicis gran protector de las Ciencias, las Artes y las Letras, sino también un legislador sabio y prudente y un estadista que al par que cuidaba de restablecer el equilibrio entre los grandes Estados italianos, con tanto desinterés como resolución, procuraba el desarrollo de la prosperidad de sus conciudadanos, a los que daba ejemplo, tanto en lo que se refería al acatamiento de las leyes como al buen gobierno de su propia hacienda.

Antes de suceder a su padre Juan de Médicis, por muerte de éste, en la jefatura de la República florentina, Cosme vivió consagrado casi exclusivamente a los grandes negocios mercantiles, y por su honradez y su recto carácter, a la par que dulce y persuasivo, se granjeó muchas amistades y afectos, motivo por el que su elevación a jefe del Estado fué recibida con gran regocijo; esto no obstante y los numerosos adeptos que desde luego conquistó su sabia política, la familia de los Albizzi, tradicionales enemigos de los Médicis, lograron que se le destituyera y se le encerrara en una prisión, terminando por desterrarle, ya que no pudieron alcanzar una sentencia de muerte ni que muriera asesinado en la prisión. Cosme se estableció en Venecia, y los florentinos no tardaron en reconocer su yerro; arrojaron de Florencia a los Albizzi y llamaron al proscripto, al que recibieron con sinceras muestras de regocijo y afecto, pagando él éstas con benéficas disposiciones.

Viviendo con modestia y siempre procurando el engrandecimiento de la República y la prosperidad de sus gobernados, Cosme de Médicis vió transcurrir placidamente y rodeado de respetos, consideraciones y cariños el resto de su existencia, falleciendo a los 75 años de edad.

HERNANDO DE AQUEVEDO. (prohibida la reproducción).

SECCION RELIGIOSA

Mañana: Santos Pedro Advincula y Nemesio.

San Pedro Advincula.—Nuestra Iglesia ha instituido esta fiesta para honrar la prision a que fue reducido el Santo Apóstol por su predicación.

Preso San Pedro por Herodes y vigilado por muchos soldados la víspera del día en que debía ser entregado al pueblo judaico para que lo martirizaran, un Angel lo sacó del calabozo en que yacía, y lo puso en libertad.

Por eso se rinden gracias al Señor que quiso conservar la cabeza de su Iglesia para que pudiese seguir en su predicación y aumentar el número de sus adeptos.

CULTOS.—Iglesia conventual de San Esteban.—Continúa la novena al glorioso Patriarca Santo Domingo de Guzmán.

De la provincia

Mañana tomarán posesión de sus cargos, los jueces y fiscales municipales recientemente nombrados.

Han salido de Vitigudino con dirección a Cangas de Tineo, en cuya población pasarán el verano, el juez de instrucción de dicho partido don Francisco Otero de la Torre y el notario de dicha localidad don Hipólito González Rebolgar.

La Asociación general de ganaderos del Reino, en uso de las atribuciones que las leyes le conceden, ha encargado al Visitador permanente don Isaias Garzón del despacho y tramitación de cuantos asuntos se relacionan con las reses mostrenas.

Desde el día 12 al 28, ambos inclusive, del próximo Agosto y durante los días hábiles, queda abierto en la Delegación de esta provincia, el pago del 1 por 100, que tienen devengados los señores alcaldes y secretarios de los Ayuntamientos de esta provincia, como premio de formación de matriculas, correspondientes a los años de 1900, 1901 y 1902.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo secretario del Ayuntamiento de Puentes de Béjar, don Saturnino Cano Huebra.

Por real orden del ministerio de Hacienda ha sido desestimado, por injustificado, el recurso de queja, interpuesto por don Mariano Díaz, en nombre de don Antonio Sánchez Casado, contra la Delegación de esta provincia.

Habiendo solicitado los ayuntamientos de Villoria, Pelayos, Cilleros de la Bastida, Arroyomuerto, Berrocal de Salvatierra, Montejo, Robleda, Herguizuela de la Sierra, Peñaparda, Anaya de Alba, Villaflores, Villarubias, Linares, Galiñacho y San Martín del Castañar, e perdón de la contribución por las pérdidas sufridas en sus cosechas, con motivo de la tormenta que descargó en sus respectivos términos el día 12 del actual, se hace pública la petición, conforme al artículo 102 del Reglamento de 30 de Septiembre de 1885, para conocimiento de los pueblos de la provincia; advirtiéndoles, que el importe del perdón que haya de concederse será a más repartir la contribución entre los municipios restantes no damnificados.

De la REGION

LEÓN.—Ha sido nombrado Administrador de Correos de esta capital don Santiago Alvarez Huertas, que prestaba actualmente servicios en la Dirección Central de Madrid.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Pilar Llamas, para el reputado cirujano primario del Hospital de San Antonio Emilio Hurtado Merino.

Ha sido destinado como supernumerario a esta región, el comandante de ingenieros don Francisco Díaz Domenech, director jefe de las obras del ferrocarril de León a Matallans, que reside actualmente en León.

A la edad de 23 años ha fallecido el joven don Vicente Díez y Díez Canseco.

Se ha incorporado al regimiento de Burgos, el segundo teniente de Infantería don Luis Más y Mompeón.

—Ha sido nombrado subdelegado de Farmacia del partido de Astorga, don Paulino Alonso.

AVILA.—El abogado del Estado en la Delegación de Hacienda don Francisco Cárdenas, ha sido trasladado a su instancia a prestar servicios en Madrid, y nombrado para sustituirle don Alberto Martín y Martín, que sirve actualmente en la de Palencia.

—Ha sido ascendido a oficial primero de la Sucursal de Banco de España, don José Domínguez San Román, que continuará prestando servicios en esta Sucursal.

—En el sitio denominado Vallejo término de Burgohondo, ha sido herido con arma de fuego, don Fulgencio Sánchez Díaz Corralejo, el cual recibió 47 perforaciones en la espalda, treinta y tres en la cabeza y un balazo en la mano derecha que le produjo dos heridas graves.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido Estanislao de San Nicolás, de 35 años de edad, casado y cazador de oficio, al cual se le ha ocupado una escopeta con la que se supone cometió el hecho.

ZAMORA.—Ha sido nombrado administrador de la cárcel correccional, don Francisco Rogríguez, que desempeñaba igual destino en Logroño.

—El conocido industrial de esta localidad don Timoteo López, ha regalado, con destino a la iglesia de la Virgen del Tránsito, un pulpito muy artístico.

—En algunos viñedos de Tierra del Vino se ha presentado el mildex, causando bastante daño en las cepas.

PALENCIA.—Se hallaba enganchando ayer a un caballo a un carruaje el cochero del Hotel continental, cuando arrancaron precipitadamente, arrojando a aquél, que sufrió varias contusiones viéndose precisado a guardar cama.

—Los camareros de esta ciudad han celebrado una reunión en el Centro Obrero, constituyéndose en asociación.

VALLADOLID.—Ha llegado a esta capital, con objeto de asistir a la boda de su hermano don Juan Manuel con la bella señorita doña Victoriana Rodríguez Irue, el aventajado alumno de la escuela de ingenieros de minas don Ignacio de la Puente y Quijano.

—Se ha efectuado en la iglesia parroquial de Santiago, el enlace de la bella y distinguida señorita Pilar Motos Carrillo con el conocido comerciante don Moisés Arroyo.

—Ha fallecido el señor don Santiago de la Cruz Boullosa.

—El Ayuntamiento de Medina del Campo ha acordado la creación de un colegio de segunda enseñanza, subvencionado con la suma de tres mil pesetas anuales, pudiendo optar a la plaza de director todos aquellos que sean doctores o licenciados en Ciencias o Filosofía y Letras.

IMPRESIONES

sobre la enseñanza universitaria en España

UNIVERSIDAD

Qué es la Universidad en la actualidad y qué pueda ser en el porvenir, son temas a los que referirme quiero en el presente trabajo. Estudio de las diversas evoluciones que vienen sufriendo las Universidades, que causan las motivaciones, procedimientos para suscitar reformas, o mejor aún, revoluciones; inutilidad de reformas gacéticas y necesidad de remover las dormidas entendaderas del espíritu colectivo: he ahí otras cuestiones de mucho interés relacionadas con el tema de marras.

Y como éstas, surgen muchas y muy complejas indagaciones, hermosas todas, de hondo alcance social todas, que, tratadas por un entendimiento superior al mío, y por un artista de la pluma, constituirían una piedrecilla más, sólida y bien pulida, para el edificio nacional de la enseñanza, que hoy necesita, más que nunca, grandes cimientos, y, sobre todo, una perfecta oxigenación, es decir, lo que el señor Costa llama europeizarse.

Es cierto—en el sentir del señor Giner de los Ríos (1)—que nosotros, los españoles, archicastizo, tradicional y amigo del «créame ó te devoro», andamos a capriuzos y mandobles, con los problemas docentes, de los que solo conocemos una decoración de teatro, donde el mar, las

(1) Francisco Giner de los Ríos.—Problemas urgentes de la educación nacional.

naves, los montes, todo es figurado, ó, a lo sumo, una especie de parodia, una farsa burda, plebeya y mal representada. La decoración, es, para muchos, aunque no para todos los autores, que han hablado de estas cosas, un montón de tópicos y frases huecas, donde es más importante el escalafón que el sistema de Megel: de más interés el sueldo mensual que el invento novísimo.

Y tan desacreditada está la Universidad actual por los sancho-panceismos que van apuntados, que es, para el numeroso vulgo español, para los filisteos, en una palabra, en lugar donde se fabrica el título que supone ciencia, y que da el *ins utendi et abutendi*, para ingresar en la andante empleomanía... ó para morirse de hambre, sin ningún arrimadero, muchas veces.

Eso para el vulgo la Universidad; que los sabios y los que tienen abierto el espíritu a las oleadas de vida nueva, piensan de otro modo, más despreciativo, aún si cabe, de nuestros centros docentes superiores. Son—dicen ellos—las Universidades algo así como una oficina administrativa, con su expediente constante, sus escribientes y sus resabios secretariles (1). Las clases son oficinas, donde se despacha ciencia, con la que hacen sus expendedoros, cosa parecida, a lo que, según la célebre sátira jesuítica, acostumbraba a decir un pastor protestante al final de sus prédicas. «Solo me resta recomendar a ustedes la magnífica sombrerería de Mr. Jranás Morton, 24, Catharine Street. *Net cash*. No se fia.»

Si *¡Net cash!* No fían nuestros maestros en la ciencia, porque lo esperan todo de la predicación sectario, del bando amigo, de nuestro aserto.

De la postulación a que hemos llegado en estas cosas, tenemos la culpa profesores y estudiantes, y cuenta que soy escoglar, del oficio. Con poca atención y ninguna fe en la ciencia nosotros; y con una dosis recargada de intransigencia menuda, ellos, los catedráticos.

El tipo más aborrecible de *filisteísmo* es, seguramente, el estudiante español. El que estudia Derecho, y lo mismo puede decirse, con las consabidas variantes, de los que cursan otras ciencias y a otras carreras se dedican, no sabe que sea un óxido, desconoce las piezas de una máquina de Watt, y anda a tropezones con una página del francés.

Muchacho talentado conozco yo, que no sabe traducir aquella poesía de Víctor Hugo, *L'enfant*, una de las páginas más brillantes de sus *Feuilles d'automne*, ni aquel dichoso final:

Seigneur, préserver-moi, préserver ceux
Frères, parents, amis et mes ennemis même,
Dans le mal triomphants,
De jamais voir, Seigneur, l'été sans fleurs
(vermeilles,
La cage sans oiseaux, la ruche sans abeilles,
Et la maison sans enfants,

teniendo que servirse de traducciones ramplonas y mal hechas.

No tienen, como asegura el señor Unamuno en el precioso folleto *sobre La enseñanza universitaria en España* (2), ninguna fe en la ciencia, y se les da un arde de sus ensayos y tanteos, de las experiencias nuevas y de los inventos de última hora. Consideran la ciencia como un medio de obtener un fin burgués, el zarandeado título oficial; y esta manera de ver las cosas les conduce a cualquier lado menos al levantamiento de su nivel intelectual.

En el deseo, pues, de poseer la ciencia, se esconden dos fines bien distintos, fines que en egoísmo se traducen: el amor a las notas de prueba de curso (vanidad humana!) y el afán de adquirir el título, sabe Dios para qué.

Porque en los tiempos ajeos, un título académico suponía la «suficiencia científica», daba actitud para pelear y ser la admiración de las comadres, y a poca costa podía ejercerse de admine. Hoy no sirve para tanto, que es bien poco.

Tienen los españoles fama de perezosos, de poco atentos, de irreflexivos; y no son los escolares, seguramente, los más limpios del defecto de la raza. En algunos dignos maestros, dignos de veras, de nuestras facultades universitarias se muestran galantes, les elogian en el café y en el mentidero de los corrillos, pero pocos, muy pocos, una cifra escasesima de ellos; todo lo más el uno por cien.

(1) Los señores Romanones, Giner, Unamuno, Gil Robles, M. Alvarez, etcétera, las han calificado así.

(2) Colección de artículos publicados en números consecutivos de la *España Moderna* y publicados, luego, en el libro arriba citado, editado por la casa Rodríguez Serra.

to, se toman el trabajo de pesar, medir y calcular la potencia discursiva del maestro. ¡Cuesta tanto el tener atención! Además, los sabios—según la jerga estudiantil corriente—suelen ser latosos (1).

JOSÉ SANCHEZ ROJAS.

Julio 1903.

(Continuará).

FERIA DE SEPTIEMBRE

EL COMERCIO Y LA INDUSTRIA

Subscripción para organizar un importante festejo en la próxima feria de Septiembre.

Table with columns: Suma anterior, Don Emiliano Rodríguez, Antonio Vicente, Matías Prieto, Señora viuda de Gómez Sebastián, El Lábaro, Don Vicente Alonso, Alejandro Martín, Antonio Vaquero, Francisco Martín, Atilano Martín, Sra. viuda de Andrés Fraile, Don Ignacio S. Fuentes, Manuel García (Restaurante), Antonio S. Gonzalves, Santiago Marcos, Tomás S. Rivas, Engenio López (Peluquero), Juan Rodríguez Molina, Señores Hijos de viuda de A. Romero, Doña Adela Contreras (Restaurant), Don Remigio Acado, Julio Granado, Señores Madruga y Olivera, Don Juan Martínez, Laureano Iscar, Señora viuda de Zacarias Diez, Don Demetrio Gómez, Francisco González, Ramón Martín del Castillo, Antonio R. Rollán, Félix González, José Mañosa, Señores Alonso y Romero, Don Manuel García del Teso, Aniano Martín, Santiago Bermejo, Señores Hijos de A. Lorente, Don Cristóbal Rodríguez, Emilio Ralero, Félix Sierra, Matías Rollán, Quintín Alonso Gómez, Ricardo González, Luis Nava, Gerardo Velasco, Señora viuda de Tato, Doña Jerónima Sánchez, Don Ramón Hernández, Joaquín Asiaín, Fernando Sainz Pardo, Alberto Dorrego.

TOTAL 2.121 00

Concesion de distintivo

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha autorizado a los individuos de las juntas directivas de los Colegios de Procuradores de los Tribunales del reino para que puedan usar, como distintivo de clase en los actos oficiales a que concurren, una medalla de plata de igual tamaño que la establecida para los escribanos, pendiente de un cordón de seda negra con pasador del mismo color mezclado con hilo de plata, que lleve en el anverso el escudo de España, orlado, con la inscripción «Colegio de Procuradores de...» (el nombre de la población del respectivo Colegio), y en el reverso la fecha de la real orden por la que se acordó dicha insignia.

Noticias locales

Mañana a las siete y media el señor Decán de la Santa Basílica Catedral bendecirá en la parroquia de la Purísima Concepción el nuevo altar de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, construido a expensas de don Enrique Maldonado Carvajal, habiéndose encargado de la limpieza y adorno de la capilla las piadosas señoritas de Trujillo. Acto continuo el mismo señor Decán celebrará el santo sacrificio de la misa y distribuirá la sagrada comunión, dirigiendo su autorizada palabra a las personas devotas de la

(1) Cid. Unamuno.

Santísima Virgen bajo el título tierno y consolador del Perpetuo Socorro.

Durante estos cultos se tocará el magnífico órgano de la parroquia.

En Ciudad Rodrigo han sido detenidos por la guardia civil los súbditos portugueses Manuel y Antonio Márquez, de oficio segadores, por lesiones inferidas con un palo a Juan Márquez.

Ha sido destinado a la Comandancia de carabineros de esta provincia, el primer teniente don José Robles Hernández.

Con asistencia de gran número de terciarios de la orden de Santo Domingo y de socios del Rosario Perpetuo, se ha celebrado esta mañana solemnes funerales por el alma de León XIII, en el convento de PP. Dominicos de San Esteban.

Leemos en la prensa de Zamora que el Orleón El Duero de aquella ciudad, tiene entabladas negociaciones para visitar en las próximas ferias la ciudad de Salamanca.

Anoche se fueron a las manos en la calle del Doctor Riesco, por cuestión de faldas, un joven dependiente de comercio y un profesor de instrucción primaria, resultando uno de ellos herido en la frente, a consecuencia de un golpe que le dió con un palo su contrario.

En la Casa de Socorro fué curado el lesionado.

Le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio con doña Antonia Nieto, al segundo teniente de Infantería con destino en el regimiento reserva de Salamanca número 108, don Mariano Giménez Sánchez.

Mañana se verificará el ingreso en Caja de los mozos correspondientes al reemplazo de este año.

Han sido puestos a disposición del Juzgado municipal de Fuentesguinaldo, Manuel López Hernández y su esposa Herminia Núñez, por haber cortado tres postes de los que conducen los cables de la fábrica «Electra del Riesco», propiedad de don Oscar Moller.

Anoche fué curada en la Casa de Socorro una mujer de una herida cóntusa que presentaba en el dedo anular de la mano izquierda.

Se negó en absoluto a decir quién le había producido la herida pero sí manifestó que se la habían causado en la calle del Rabanal.

La mujer vive en la calle del Arce y se ignora con qué objeto fué a esta otra calle.

Ya están contratadas las compañías que han de actuar en Salamanca durante la próxima feria de Septiembre: las dos de género cómico-dramático.

Al fin el domingo próximo hará su debut en la Plaza de Toros la compañía gimnástica internacional, que dirigen los señores Aragón y Rodríguez.

En los periódicos de Burgos hemos leído grandes elogios de los acróbatas y gimnastas que la componen.

S. S. el Papa León XIII

Colección completa de todas sus encíclicas en latín y castellano. Dos tomos en 4.º mayor de más de 500 páginas cada uno.

Precio: DIEZ pesetas.

De venta en la librería de Cuesta. 10-5

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca

SE VENDE una portada con un hueco de puerta y dos grandes escaparates; en la administración de este periódico informarán. 15-11

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la Lactoserina del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

MUNADNAS

Ha salido para el balneario de Liérganes, el comerciante don Celedonio Iglesias González, y hoy lo efectuarán para el de Sobrón el oficial de la oficina de Pódon Cesáreo Nieto; el doctor Núñez Sampelayo, y los conocidos industriales don Arturo Pozueta y don Marcelino Chapado.



De nuestro corresponsal especial

(VARIAS HORAS)

LO DE LA ALIANZA

Insisten algunos periódicos en que durante la estancia del presidente del Consejo y del Embajador León y Castillo en San Sebastián, quedarán ultimados los detalles del viaje de don Alfonso a París, que tendrá por principal objeto hacer pública la alianza franco española.

LA SITUACIÓN EN ALZA

Nótase algún movimiento de concentración entre los políticos, favorable a Villaverde.

Dícese que es muy probable que se engañen quienes aseguran que el actual Gobierno será de corta duración.

COMBINACIÓN DE GOBERNADORES

Entre los decretos que ha llevado Villaverde a la firma del Rey, figuran los relativos a la anunciada combinación de Gobernadores.

EL CÓNCLAVE

Comunican de Roma que hoy se celebrará, con las solemnidades de rúbrica, la misa del Espíritu Santo, oficiando el Cardenal Vannutelli, en la capilla Paulatina.

A las cinco de la tarde se dará la voz de extra omnes (fuera todos) y entrarán los cardenales en Cónclave cerrándose las puertas.

Después se reunirá la Congregación procediéndose a la votación primera que pudiera ser definitiva.

Tan pronto como se haga la elección y sea coronado el nuevo Papa habrá Consistorio para la creación de algunos Cardenales.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo verificado hoy han resultado agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Table with 2 columns: Lottery number and prize amount/location. Includes numbers like 10.347 con 100.000 ptas. Madrid.

REFORMAS EN HACIENDA

La Intervención general se ocupa actualmente del estudio de la reforma que proyecta el ministro del ramo, de refundir las direcciones de la Deuda y Clases Pasivas, suprimiendo la de Propiedades.

Después irá al Consejo de Estado y si los despacha favorablemente, serán llevados los decretos a la «Gaceta» y co-

menzará a regir la reforma inmediatamente.

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 77'80. Amortizable, 98'00. Acciones del Banco, 471'00. Tabacos, 432'00. Francos, 36'00. Libras, 00'00. París: 4 por 100 exterior español, 90'85. PALMA.

CURIOSIDADES

Por la Agricultura

Leemos en una revista científica: «Van aumentando en Rusia los experimentos para impedir la formación del granizo.»

La electricidad reemplaza los cañones granifugos: un provisto de cometas o globos celulares provistos de metenas eléctricas está en comunicación con una batería de acumuladores.

Cuando el aparato llega a la masa de nubes que se quiere disolver, se suelta la corriente, y las vibraciones de la sirena producen en aquélla un desquiciamiento que impide la formación del granizo.

Con este aparato se podría, al parecer, atacar las nubes a una altura más considerable que con los cohetes y cañones granifugos.

Diario de avisos

El tiempo

Despajado

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy a las nueve de la mañana: Altura barométrica... 697'01 m. Temperatura máxima al sol... 35'0. Id. a la sombra... 20'2. Id. mínima... 9'0. Id. a la hora de la observación... 17'8. Dirección del viento, N. E.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas: Defunciones: María Alonso Alcántara, José Martín Sánchez, Petra Benito de San Juan e Isaac González Sánchez. Nacimientos: María Villafranca Micó, Alejandro Rodríguez López y Manuela Herrero García.

Información mercantil

Valladolid 30.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 150 fanegas de trigo que se cotiza a 46 reales fanega.

En el Canal 150 fanegas de trigo que se cotiza a 45 7/8 reales fanega.

Medina del Campo 30.—Han entrado 100 fanegas de trigo que se cotiza a 44 3/4 reales.

Barcelona 30.—Precios a que se cotiza el trigo.

De Peñaranda muy superior a 4 y medio.

Hembrilla de Morón, muy bueno a 45 y medio.

De Osma, a 45 1/2.

De Salamanca bueno a 41 3/4.

Han entrado 72 vagones de trigo y 15 de harina.

Salamanca 31.—Trigo en panera a 44 y medio reales fanega, y al mismo precio sobre vagón en la estación del ferrocarril, las 91 libras.

Harinas.—Extra a 35'50 los 100 kilos.

Panadera a 34'25.

De 2.ª a 32'50.

De 5.ª a 7'50 reales arroba.

Salvados a 6'50 ídem íd.

Sin derechos de consumos.



Todavía no soy tuya picarillo, ¿y me amenazas? Mira que tengo en mi huerto la flor de la calabaza.

Todas las mañanas voy a misa a San Agustín a darle gracias al santo que me ha librado de tí.

El amor es como un árbol que sólo tiene una rama, que para subir a él es menester que otro caiga.



Condenaron a un mismo tiempo el libro del «Ingenio» y el poema de la «Doncella». Ambos fueron prohibidos en Suiza. Un magistrado de Berna, después de una gran rebusca de estas dos obras escribió al Senado: «No hemos encontrado en todo el Cantón, Ingenio ni Doncella.»

«LA ACTIVIDAD»

Según nos ha manifestado don Miguel Pérez, vemos una prueba más de la exactitud con que cumple los compromisos la Sociedad de Seguros La Actividad, habiéndole sido satisfecho con la mayor puntualidad por su digno representante don Antonio Carneiro, el importe de la póliza que tenía suscrita a favor del niño Felipe Pérez, fallecido en el corriente mes.

Con el recto proceder de esta Sociedad, no dudamos que hoy supere a todas en su clase, contando en La Actividad

21.000 pólizas subscritas y con un capital de pesetas 15.251.692'43.

Nuestra más cordial enhorabuena a su digno Director don Cayetano Lapoya y al consejo de administración, quienes demuestran sus desvelos por el engrandecimiento de la misma y en favor de los asegurados, así como también a su representante en ésta.

CALVICIE

La que se presenta en forma de lunares (pelada) cabeza o barba, se cura con toda seguridad en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia.

Farmacia de Heredia, Rua, 45 SALAMANCA

VERRUGUINA

BENLART. Destrucción segura de las verrugas. Farmacia de Heredia, Rua, 45

INYECCION

Vegeto-mineral de Heredia. Curación pronta y radical de todos los fluxos uretrales, por antiguos que sean. Farmacia de Heredia, Rua 45 SALAMANCA

VENTA

No habiendo sido aceptables las proposiciones recibidas para la compra de la hermosa finca de utilidad y recreo inmediata a esta capital denominada «Soto Muñoz», se admiten nuevas ofertas, advirtiéndose que su dueño ha resuelto enagenarla inmediatamente en condiciones sumamente ventajosas, para los que deseen adquirirla. Informarán plaza de la Fuente, número 6.

Ferro-quina Bisleri

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados de estómago. El ilustre profesor ENRIQUE MORSELLI escribe: Me ha dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis histerica.

REPRESENTANTE EN ESPAÑA Alfredo Rolando Bajada San Miguel, 1.—Barcelona

GRAN HOTEL CENTRAL DE PABLO PAYÁ. Baños de Montemayor. Este Hotel, de reciente construcción y el preferido por todas las distinguidas personas que acuden a tomar estas excelentes aguas...

BLANCO Y NEGRO. Cervezas, vinos y licores. JULIO GRANADO. En este bien montado Establecimiento encontrará el público superioridad en vinos y licores...

ANUNCIO. Se venden las casas número 4 de la calle de Pecellín y las números 57 y 59 de la calle de Ramos del Manzano...

Industria importante PRIVILEGIADA. y de primera necesidad.—A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 100 a 150 pesetas...

MATIAS LOPEZ. Madrid. Especialidad en bombones de chocolate con crema finísimos caramelos suizos...

PROBAD EL COGNAC DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

samente el corazón de Viola, y una amargura imprevista y desconocida le subió a los labios. Impulsada por un impulso irresistible alzó los ojos, y su mirada incontró, la mirada inquieta, casi suplicante del joven.

—Pero, señorita,—contestó;—si no tenía ni un guñ trabajo que traeros. —¿Qué importa? Hubieras siempre sido bien recibida. La impetuosa hebreja no se cuidaba para nada de Susana, que había quedado de pie sobre el umbral, pero que dirigía la mirada sobre la hija del barón, mientras sus labios dibujaban una sonrisa llena de amargura, casi de cólera.

—No podéis dejar a Viola sola conmigo? —Sí, señorita,—contestó,—entretanto yo quisiera hablar al señor barón para recomendarle un pobre hebreo. Luciana no la dejó concluir; había ya hecho sonar el timbre. Comparó Noemí. —¿Está en casa papa? —Sí. —Pues bien; conduce a Susana y cierra bien la puerta del sarroncito porque no quiero ser molestada.

—¿Quieres irte ya?—preguntó Luciana. —Sí, señorita,—contestó Viola dulcemente, pero con decisión.—Yo no tengo la fortuna que vos

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e instituto Director propietario: D. José Mañes Casaux. Calles del Silencio 1 y Tostado 1, SALAMANCA. Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable...

CALLOS! DUREZAS!

Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar este CALLICIDA. Calma el dolor á la primera aplicación.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones. Depósito en la isla de Cuba: Humara, Habana.

Callicida Abras Xifra

¡CALLOS! ¡DUREZAS!

Jamás deja de dar resultado. Ni cuota ni cenece. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

Depósito central del doctor ABRAS X. F. I. A. —Argensola—10, Farmacia, Madrid.—Véndese en todas las farmacias y droguerías. En Filipinas: Ruberts y Guamis, Manila.

AGUAS MINERALES DE BURLADA

DEPOSITARIOS
DROGUERIA DE TOMÁS DE ZUBIRIA Y COMPAÑIA
(ANTIGUA DE SOMONTE) BILBAO

PRECIO DE CADA BOTELLA
DE UN LITRO,
NOVENTA CENTIMOS DE PESETA

PAMPLONA

Especialísimas para mesa; solas ó con vino combaten y previenen dolencias del estómago, hígado, vías urinarias y recomendadas para los diabéticos.

Venta en Salamanca en todas las farmacias y droguerías.

PÍLDORAS DE ANAYA

Lo mejor para cortar toda clase de ca lenturas palúdicas son las Píldoras de Anaya

La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes los más distinguidos médicos y cuantas personas las han experimentado. De ahí el favor que les dispensa el público. Precio de la caja conteniendo cuarenta píldoras: diez reales.

Es falsa toda caja que no lleva la firma del autor en la cubierta y prospecto y la que se venda á menor precio del indicado.

Depósito principal: DON SEGUNDO PRIMO, plaza de la Verdad, números 5 y 7, Salamanca, á quien se dirigirán los pedidos.

De venta en todas las farmacias de España.

EXITO COLOSAL

Emulsión Española del Doctor Trigo

Premiada en las Exposiciones de Paris y Niza

Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígado de bacalao se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero.

El mejor remedio para combatir la escrófula y el raquitismo.

Esta Emulsión se vende en toda España.

SOCIEDAD DE FOTOGRAFADO

ROCOPULL

3 Puerta del Sol 3 MADRID.



(INOGRAFIA - ROMOTIPIA - ILUSTRACION DE OBRAS)

(CATALOGOS - PERIODICOS - DIBUJOS)

FOTOGRAFADO DE LINEA 3 pías 0'05 c/2
DE DIRECTO 2 pías 0'06 c/2

Los trabajos de provincias se remiten en 5 días de recibido el original

Confites antivenéreos

Roob antisifilítico Inyección vejetal **COSTANZI**



Inventor de los renombrados medicamentos **COSTANZI**, Dip. 435, Barcelona.

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y criticado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gonorrea, prostatitis, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arañas, catarro de la vejiga, escozor uretral, cáculas, retención de orina y en 20 ó 30 días los extrínsecos uretrales (estrech 2), aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosas mas sondas, no hay medicamento más milagroso que los **Confites ó Inyección Costanzi**. También certifica que para cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el **Roob Costanzi**, pues no sólo cura radicalmente la sifilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Ang. lo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con el ad. ite á los médicos el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435. Barcelona, todos los días de las 12 y las consultas gratuitas con reserva. Precio de la inyección, 4 pías. Confites antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones, 5 pías. Roob antisifilítico 4 pías. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona. En SALAMANCA en la farmacia de **Segundo Primo**, plaza de la Verdad 5 y 7.

IMPOTENCIA

DEBILIDAD SEXUAL EN EL HOMBRE

Nuevo remedio externo **KISLEYT**. Los internos, ó no producen efecto si son débiles, ó perjudican la salud al ser enérgicos. Pedid **KISLEYT WOSMAHE** á cinco pesetas en todas las boticas de España.

En Madrid, Tetuán 3. ¡Suprema medicación, por la que se sigue la potencia de la edad juvenil pronto y sin peligro!

En SALAMANCA se expenden estos preparativos en la Droguería del señor Fuentes, plazuela del Corrallo. Béjar: Droguería de la señora Viuda de Pablo Trias. Ciudad-Rodrigo: Farmacia de la señora Viuda de Sendin é Hijos, Plaza Mayor, 7 y en las demás principales Farmacias y Droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia.

SEÑORAS

Matrimonios

Todas las señoras y señoritas, sea cual fuere su posición, pueden contraer **casamiento rico y ventajoso**, con abogados, médicos, farmacéuticos, militares, ingenieros, comerciantes, empleados, propietarios, etc., etc. Hay también dos caballeros muy ricos que dotarían antes de casarse, en una cantidad importante, á dos jóvenes honradas y de buena familia, aun cuando carecieran de capital. Desechen todo temor y preocupaciones necias, perjudiciales y ridiculas, de tiempos que ya pasaron y no del siglo xx. Se dirigirán las ilustradas y animosas, y las timoratas, se **quedarán en casa** para vestir imágenes. No teman a ser descubiertas, nadie lo sabrá más que el interesado, porque se guarda la **mayor discreción, secreto y absoluta reserva**. Para más detalles dirigirse al acreditado **DON FELIPE JIMENEZ**, calle de Calvo Asensio, núm. 8, MADRID. * escriban y se colocarán.

TODAS SE CASAN y la que no se casa es por que no quiere.

La casa Matias Lopez Madrid-Escorial. Pregunta en cuantas Exposiciones han concurrido. De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta. **DEPOSITO CENTRAL: MONTERA 25. — MADRID.**

ANTIDOTO SOBERANO

DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

— ES EL —

PURGANTE DE ANDRES Y FABIA

Farmacéutico de Valencia.

Corrige inmediatamente, Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afeciones nerviosas, Irregularidades del méstruo, Váridos, Vómitos, estreñimiento, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar suave y rápido en sus efectos.

De venta en Salamanca farmacia de Villar Plaza de la Verdad y principales de la ciudad á dos pesetas caja.

ALMACEN DE CERAMICA

Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

Banco Vitalicio de España

SEGUROS, VIDA Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000
RESERVAS. 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Diciembre de 1902:

Por seguros vida.	ptas. 269.275.713'88	355.401.816'38
Id. id. accidentes.	86.227.103	
Pagado á los asegurados hasta igual fecha.		21.602.821'99

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha 64. — BARCELONA

Inspector del Oeste:

D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz

Inspector especial:

D. JOAQUIN RESPAU PEREZ

Delegado en Salamanca:

Don Manuel Peralta

San Pablo, 66

Luciana habíase puesto pensativa, agitada. — Dime, — preguntó de pronto, — ¿no has visto más á aquel oficial que encontraste en mi palacio?

Viola se puso de fuego; pero mirando sin excitación á la hermosa hebreá, replicó:

— ¿Dónde habia de verle?

Luciana lanzó una carcajada nerviosa.

— ¡Ah! sí, soy muy necia al hacerte tal pregunta; ¿quién de nuestros jóvenes se egotas habia de poner los pies en la Judería? Es una verdadera cueva de ladrones, de infección.

— ¡Oh! no habléis así, señorita — interrumpió Viola con dulzura; — también en la Judería hay familias honradas como en las calles más bellas de la ciudad.

— Tal vez; pero la miseria, querida, es una gran tentación; no te ruborices así, no habló por tí; sé que eres una perla, pero aun la perla qué valor puede tener en aquel lugar?

Lanzó una nueva carcajada, tornó á ponerse seria y saltando en pie con impaciencia, exclamó:

— Dime: ¿no tienes ninguna señal sobre tí que pueda hacerte conocer un día á tu madre?

— No, — contestó Viola en voz débil como un soplo.

— ¿Qué lástima! ¿No estarías contenta de encontrar á tu verdadera madre?

Si ella me ha abandonado porque no me amaba, ¿de qué me serviría el encontrarla? murmuró Viola con infinita tristeza.

Siguió un momento de silencio. Viola se habia puesto un poco pálida, pero sus grandes ojos brillaban como una luz celeste.

Luciana permanecía pensosa.

El rumor de la puerta que se abría la sobresaltó; entró Noemí.

— ¿Qué quieres? preguntó Luciana impaciente. — Es el conde Marcelo Delmonte, que pregunta si puede recibir.

Al oír el nombre del joven oficial, el corazón de la bella hebreá latió violentamente, y sus miradas se fijaron con expresión de cólera sobre Viola, que estaba blanca como una muerta y se habia levantado del diván.

— ¿A dónde vas? — preguntó Luciana.

— Si lo permitis me retiro.

— Estás loca, no es extraño que viene aquí, ¿por qué tanta turbación?

Y la miraba con ansia celosa; tenía en los ojos un relámpago feo.

— No tengo nada, — contestó Viola, que temblaba como una hoja — pero no quisiera estorbar.

— ¡Oh! ¡qué tontería! Noemí, haz pasar al conde y tú vuelve á tomar asiento.

Viola obedeció, pero su sangre habia fluído toda á su corazón, y permanecía confusa, palpitante.

El conde Marcelo entró, Noemí le habia advertido la presencia de Viola, por lo que el joven no pareció sorprendido, y saludó con desenvoltura á las dos jóvenes.

Luciana le tendió la mano; Viola permaneció con los ojos bajos y fijos en la alfombra.

— ¿Ligo, quizás, importunamente? — dijo el conde con voz dulce y profunda; — ¿estorbo?

Todo lo contrario, amigo mío, exclamó Luciana con expresión fascinadora; — es esperable; sentaos.

La palabra amigo mío, lanzada por la hebreá quizás al acaso, tal vez á posta, oprimió doloro-